

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐN ÉS ÜNNEP UTÁN VALÓ NAPON IS.

ELŐFIZETÉSI ÁRANK HELYBEN ÉS VIDÉKEN: EGY ÉVRE... 24 KORONA... FELÉVRE... 12 KORONA... NEGYED ÉVRE... 6 KORONA... EGY HÓRA... 2 KORONA... EGYES SZÁM ÁRA: HELYBEN... 8 FILLER... VIDÉKEN... 10 FILLER

POLITIKAI NAPILAP

FŐSZERKESZTŐ: DR. ÓVÁRI ELEMÉR

HIRDETÉSI DIJAK:

NYILTTÉR SORA: 50 FILLER. QZLETI HIRDETÉSEN MEGÁLLAPODÁS SZERINT. APRÓ-HIRDETÉSEN: EGY SZÓ... 4 FILLER. HASTÁGABB BETŰVEL 8 FILLER.

TELEFON-SZÁM:

SZERKESZTŐSÉG: 503. KIADÓ-HIVATAL: 379.

Andrássy feladata.

A „hosszu válság“ első jelenete lejátszódott a bécsi Burgban. A király egy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta Andrássy Gyula grófot, a díszidensek népszerű vezérét.

Mi más lehetett volna e kihallgatás eredménye, ha az harmadfél hónappal ezelőtti történet meg! De ezen sajnálkozások most Bécs; mi örülünk neki, hogy az események így fejlődtek. Gróf Andrássy Gyula a kihallgatás konkluziójaként miniszterelnökké nem designáltatott. Főadata az, hogy a pártokkal tanácskozzék, kívánságait fajsúly szerint összegezze s az így nyert eredményről jelentést tegyen Bécsben. Szerepe csupán előkészítő, tájékoztató természetű.

Igy indulván meg a dolgok, kétségtelennek kell tartanunk, hogy Andrássy Gyula gróf nem lesz miniszterelnök. Ha Bécs még mindig tájékozódni kíván, ez azt jelenti, hogy a változott viszonyokról vagy nincs tájékozódva, vagy szándékosan nem akar tájékozódva lenni. Sajnos, hogy az ügyek intézése még mindig Tisza, Khuen, Goluchovszky és Beck kezében van s ezek az urak luciferi rosszakarattal igyekeznek végképpen letompítani odaöfűnt a magyar förtökvések erejét.

Es hát mit is eredményezhet Andrássy Gyula gróf tájékozódása? Mindnyájan tudjuk, hogy a parlamenti pártok többsége akarja az önálló vámtaruletet. Akarja a magyar nemzet bankot. Az önálló kereskedelmi külképviseletet. A magyar nemzeti hadsereget. A parlamenti reformot. A választói jog kiterjesztését. A magyar udvartartást. Csupa olyan dolgok, hogy közülök egy is „kormányképtelenné“ tesz az udvar előtt. Ugyde a pártok ezektől a követelésektől nem állnak el. Ezek: minimumok. Hol van innét még a perszonális unió, holott éppen annak van a legnagyobb pártja az országgyűlésen?

Lehet-e tehát Andrássy eljárásának más eredménye, hogy egy csomó „teljesíthetetlen“ követelésről kell majd beszámolnia a korona előtt? Olyan követelésekről, amelyek odaöfűnt vörös posztó gyanánt hatnak ugyan, de idelelent elengedhetlenek, megmáshatlanok s a kivételre szükséges alkotmányos erővel is rendelkeznek?

Andrássy eljárása tehát ezidőszent korántsem lesz létrehozója az Andrássy-kabinetnek. Egyáltalán kizártnak kell tekintenünk, hogy a kormányválság s vele együtt a pártválság a szokásos idő legelsőbb határa közt is megoldást nyerhessen. A válság nagyon is soká fog elhúzódni. A bécsi licitáció szívsósan fog folyni a nemzet követeléseire. Fenyegetőleg fogják kikiáltani ismételtén, hogy „senki többet harmadszor?“ — s aztán megint újból kezdik a licitációt, mind vérszőlőbb arculattal és szörnyűségesebb ködfátyolképek földezésével.

Ilyen körülmények között a többségre jutott ellenzéki pártoknak csak a szoros egyetértés, a szívós kitartás s a

nyugodt erőerzet biztosíthat sikert. Andrássy után majd jönni fog más, inkább vagy kevésbé népszerű államférfiak s mind azzal a földattal, hogy a pártokat megpuhítsák, míg végre masszául szolgálhatnak majd egy új szabadelvűpárt összegyűlésére.

A kísérleteknek végképpen ellentánni hazafiúi szent kötelesség. Magyarország újjateremtésére minden eszköz a kezünkben van. Ezek az eszközök törvényesek és bizonyos időn túl alkalmaztatásuk meg nem gátolható. Sokszor legyőzte Bécs a nemzetet azzal a jelszóval, hogy „mi várhatunk“. Most neki nincs kötelességete s ami fő, ujoncai. A győzelem biztos tudatában most minékünk kell stoikus nyugalommal mondanunk, hogy várhatunk.

A tettős jövő kárpótolni fog a jelen minden téllenségéért.

Hegedüs Sándor nyilatkozata.

A Nap írja: Ne tessék mosolyogni, komoly az ügy. Tagadhatatlan, hogy sok humor rejlik benne, de azért mégis komoly. Arról van szó, hogy hogyan bontakozunk ki a válságból s az újságok persze sietnek megadni azoknak a véleményét, a kiknek a kibontakozásban részüket lesz. S mivelhogy a magyar politikának az a természete, hogy itthon csinálják nyán, de Bécsben mondják ki rea az ament, eimentünk Bécsbe is véleményekért. Jó azt tudni, hogy mit szólnak a történetekhez Pitreich vagy a vezérkar főnöke, br. Beck tábornaszernagy ur. Érdekes a Luger véleménye is, s hogy hazajöjünk s ne essünk abba a bünbe, hogy lekicsinyeljük a magunk fajtáját, érdekes ebben az új helyzetben minden számottevő embernek a szava. Az is érdekes, ha a falusi analfabéta polgártárs elmondja, hogy miért adta a szavazatát az ellenzék jelölt urra, holott a másik pénz is kínált a voksért. Minden érdekes, a mi világot vet a jövőndöbe vagy csak a mult fejleményeibe is, csak egy nem az. Az tudniillik, hogy mit szólnak a helyzethez Hegedüs Sándor. — Alljon elő, aki kíváncsi erre. Hegedüs Sándor azonban a többszörös háztulajdonos és fővárosi bizottsági tag — a már töle megszokott szerénységgel tulteszi magát minden skrupulizáción — és nyilatkozik. Egy jölelkü újságíró, a boldogult kormány német újságának egyik szamaritánusa megkérdezi s ő a legkomolyabban felel a kérdésre, hogy: mit? Ha élne bennünk a hit, hogy akad egy ember, a ki fontosnak tartja azt, mi is elmondandó, hogy: mit. Ilyen ember azonban nincs. Azaz hogy van egy. Hegedüs Sándor. De hát ő már ugyis tisztában van a maga becses véleményével.

Egy bün története.

A merénylő vallomása.

— Saját tudósítónktól. — február 6.

Embret megölni bármilyen okok miatt és minden körülmények közt bün. Ezzel argumentálnak azok leg-súlyosabban, a kik a haláltbüntetés ellen foglalnak állást, mondván, hogy egy ember kivégzésével ugyanazt követi el a törvény, amiért büntet. Mindenesetre azonban vannak kivételes körülmények, amelyek az emberölést, ha nem is mentetik, de érthetővé teszik. Ilyen bünök magyarázata közben rendszeren a bünös iránt nagyobb rokonszenv fejlődik ki, mint az áldozat iránt. Most is egy nagy bünről és egy nagy bünösről van szó. S az a valóban ritka jelenség áll elő, hogy az áldozat iránt a művelt világ semmi rokonszenvet nem érez. Sasanov, Plehwe miniszter gyilkosa, egy vaskos kötetet bocsátott közre ezen a címen: „Bünöm magyarázata.“ Nem tudni biztosan, hogyan került a munka a külföldi könyvpiacra. Igaz, hogy egy régebbi kiadás szerint a Plehwe gyilkosa megszökött a börtönből, de ezt a hírt hivatalosan demenálták.

Bárdi Gabi váltói.

Titokzatos hamisítási ügy.

— Saját tudósítónktól. —

Hetek óta beszélnek a fővárosban, hol hangosabban, hol suttogva bizonyos váltókról, melyeket ma már közönségesen Solymosi—Heckel—Bárdi féle váltóknak neveznek. Ezeknek a váltóknak azonban érdekességét a Solymosi Ödön és Bárdi Gabi színész neve kölcsönöz, a kiket itt Kolozsvárt is mindenki ismer. A váltók története a kulisszapeletykák szerint a következő:

Heckelné, a Bárdi Gabi édes anyja néhány hónappal ezelőtti magához kérte Kanitzer Géza pénzügynököt és átadott neki értékesítés végett egy 20.000 koronáról szóló váltót. A váltón báró Solymosi Ödön aláírása volt és ezt Heckelné azzal okolta meg hogy a báró régi ismerőse a családnak és tisztelője Bárdi Gabi-

nak. Az ügynök ezt a váltót nem kis akadályok legyőzése után elhelyezte egy ismert fővárosi kávésnál. Az első 20.000 koronás váltó szerencsés elhelyezését követte egy másik 13.000 koronás váltó is hasonló aláírással. A kávésnak a két váltót bezárta szekrényébe és várta a lejáratokat.

Közben azonban kellemetlen dolgot történt. Kanitzer Géza megszökött. Főmunkást embert becsapott, sikkasztott, hamisított, azután hajóra szállt és elvitorázott Amerikába. Mikor a Solymosi-váltók birtokosa, a kávésnak a váltókat, előszedte az egyik váltót, a mely huszezer koronáról szólt és kifizetés végett személyesen elvitte a báróhoz. Solymossi megnézte a váltót, azután kijelentette, hogy az aláírása hamisítva van. A váltót nem ő írta alá és nem is adott senkinek felhatalmazást az aláírásra. Természetesen nem is hajlandó kifizetni a váltó összegét. A kávésnak elment Heckelnéhez, Z. Bárdi Gabihoz és azzal fenyegetődzött, hogy ha nem fizetnek, porri a váltót. Két nap mulva a báró titkára megjelent a kávésnál és közölte vele, hogy dacára a hamisított aláírásnak hajlandó a báró kiegyezkedni és át is nyújtja a 200.000 koronás váltóért tizenkétezer koronát. A második váltóról ekkor szó sem esett. A kávésnak megvárta a lejáratát és ismét jelenkezett a bárónál, a ki felhabarodásában kikérgette a kávésnak a palotájából. A kikérgetett hitelöz ügyvédhez ment, a kinek az utján most peresítette a Solymosi—Heckel—Bárdi-féle váltót.

Egy bün története.

A merénylő vallomása.

— Saját tudósítónktól. —

— február 6.

Embret megölni bármilyen okok miatt és minden körülmények közt bün. Ezzel argumentálnak azok leg-súlyosabban, a kik a haláltbüntetés ellen foglalnak állást, mondván, hogy egy ember kivégzésével ugyanazt követi el a törvény, amiért büntet. Mindenesetre azonban vannak kivételes körülmények, amelyek az emberölést, ha nem is mentetik, de érthetővé teszik. Ilyen bünök magyarázata közben rendszeren a bünös iránt nagyobb rokonszenv fejlődik ki, mint az áldozat iránt. Most is egy nagy bünről és egy nagy bünösről van szó. S az a valóban ritka jelenség áll elő, hogy az áldozat iránt a művelt világ semmi rokonszenvet nem érez. Sasanov, Plehwe miniszter gyilkosa, egy vaskos kötetet bocsátott közre ezen a címen: „Bünöm magyarázata.“ Nem tudni biztosan, hogyan került a munka a külföldi könyvpiacra. Igaz, hogy egy régebbi kiadás szerint a Plehwe gyilkosa megszökött a börtönből, de ezt a hírt hivatalosan demenálták.

Lehetséges — föltéve, hogy Sasanov még most is a börtönbelen van — hogy a könyvet már előzőleg megírta s egy barátjának átadta, aki most a könyvpiacra vitte. Sasanov — könyv iránti szeretet — három évvel a tett előtt lett forradalmár. Ez idő felét fogságban töltötte. Szibériából megszökött azzal a szilárd elhatározással, hogy Plehvét megöli. A könyv egyik legérdekesebb része ez:

— Ha a zsarnoki uralom miniszterei és hivatalnok serege elveszik tőlünk az emberi beszéd jogát, akkor kénytelenek vagyunk más módon megérteni magunkat velük. De a végső eszközközkhöz csak akkor nyulunk már, mikor minden más küzdő eszköznünk eredménytelennek bizonyult. Csak akkor toroljuk meg a halált halálal, mikor a zsarnokok gaztettei bosszúért kiáltanak az égbe. Az elviselhetlenné vált kínokért, az emberi méltóság

ocsomány lealacsonyításáért adunk halált.

Plehwenek, aki a legnagyobb bünteteket nyugodt vérrrel követte el, el kellett tűnnie a föld színéről, hogy Oroszországot megmentésük további gazdaságaitól és hogy megmutassuk, hogy orosz polgárok ellen ennyi gyalázatosságot büntetlenül elkövetni nem lehet. Ezért tehát összehívta a párt vezetői szervezetét aktiv szolgálatra és én Jegor Sasanov, az irántam tanusított kitüntető bizalom fölött érzett mély hálával szívbem s a szervezet iránt táplált rendületlen bizalommal vállaltam el a kötelességet, amelyet mint polgár és forradalmár híven teljesítettem is.

Végződik pedig a vallomás ezekkel a szavakkal:

— Belőlem, a békés természetű, egyszerű polgárból a kormány csinált forradalmárt s mikor Plehwe minisztert megöltem, csak azt tettem, mit lelkiismeretem követelt.

A mai esküdtzéki tárgyalás.

A szerelem bünöse.

— Saját tudósítónktól. —

Ma kezdődött meg az esküdtzéki ciklus. A mai tárgyalás vádlottja: Balázs Mihály székely legény, a ki — mint annak idején részletesen megírtuk — 1904. szeptember 12 én este egy revolverlövéllyel szerencsétlenül megölte Szöke Irén szakácsnőt, ennek gazdáját, dr. Engel Gábor kórházi igazgatót, kolozsvári Karolina kórházban levő lakásán.

A lövés után Balázs maga ellen fordította a fegyvert és saját mellébe lött. Örült szerelem vitte a végzetes tette az ifjú székely legényt, a ki sebeből csak nagy sokára, hónapok multán épült föl annyira, hogy a kórházat elhagyhatta, de még mindig gyógykezelés alatt áll. Balázs Mihályt szándékosan elkövetett emberölés vétsége miatt helyezte vád alá a kir. ügyészség.

Reggel az esküdtteket sorsolták ki, felolvasták a vádeleveget s megkezdődött a tárgyalás, mely ma valószínűleg véget is ér.

MULATSÁG.

Farsangi napló.

Február 8. Orvos-bál, New-York. Febr. 11. Vasúti altszék tanövigalma. Központi szálló. „ 11. Megyei piknik, Megegház. „ 12. Munkások theasiettye, Torna Vivoda. Febr. 16. Neogyilet fillér-estélye, New-York. Febr. 18. Bírósági piknik, New-York. Febr. 21. Izz. neogyilet-estélye, New-York. Március 4. Szent-imre-egylet-estélye, Központi szálló. Március 4. David Ferenc-estélye, New-York. „ 11. Megyei piknik, Megegház.

Postások bálja.

Fényesen sikerült a kolozsvári posta és távirda altszék bálja, a melyet tegnap éjjel rendeztek a drék postások a városi vigadóban. A mulatságon Antal Laji muzsikája mellett mintegy 120—150 pár tancolta a négyeseket és megjelentek ottan dr. Pisztori Mór, Vuchech Sándor posta és távirda igazgató és Ban posta és távirdataiucos is.

LEGUJABB.

A „NAPLÓ“ távirati és telefon-tudósítása.

Bosnyák üdvözlét az ellenzéknek.

Budapest, február 6. (Saját tud.) Mehemed efendi Spatics Mostárból (Bosznia-Hercegovina) a muzulmán lakosság nevében üdvözlő levelet küldött a szövetséget ellenzéknek, melyben azt írja, hogy a monarchia muzulmánjai nagy színpátával vi-

seltek a magyar szövetséget ellenzék politikájára iránt s üdvözlők a győzelem alkalmából.

Ballagi Aladár programbeszéde.

Budapest, febr. 5. (Saj. tud.) Ballagi Aladár a budapesti IX. választókerület függetlenségi párti képviselőjelöltje, a ki a mostani választáson Pósszal egyenlő szavazatot nyert a kerületben, ma tartotta az új választás előtt programbeszédét, a mely után Apponyi, Hock és Zichy Vladimir is tartottak buzdító beszédet a választó polgárokhoz.

Öngyilkos szövetség.

Budapest, febr. 5. (Saját tud.) A budapesti rendőrség megtudta, hogy öt gimnáziumi tanuló szövetségre lépett s abban állapotok megismerint öngyilkosok lesznek, ha rossz bizonyítványt kapnak. A rendőrség figyelmeztette a fiúk szándékáról a szülőket, de az egyik gimnázista, Schneller József ma délután, mert csakugyan rossz bizonyítványt kapott Verseny utca 10. szám alatt levő lakásán leugrott az emeletről, és meghalt.

Kitiltott Kossuth kép.

Budapest, febr. 5. (Saj. tud.) A honvédelmi miniszter arról értesült, hogy sok csendőriaktanyában a király képe mellé függesztették Kossuth Lajos arcképet. Most a miniszter rendeletet adott ki, amelyben kitiltja Kossuth arcképét a csendőrlaktanyákból.

Khuen-Héderváry a trónörökösnel.

Budapest, február 5. (Saját tud.) Ferenc Ferdinánd ma délelőtt kihallgatáson fogadta Khuen Héderváry minisztert, aki a magyar politikai helyzetéről referált a trónörökösnek.

Andrássy Gyula missziója.

Budapest, febr. 5. (Saját tud.) Andrássy Gyula gróf a király megbízásához képest ma délelőtt Bunffy Dezső bárót és Wekerle Sandort kereste fel, a kikkel hosszabban tárgyalt a politikai kibontakozás kérdéséről. Deután Podmaniczky Frigyes bárót kereste Andrássy, de nem találta otthon. Andrássy holnap újra felkeresi Podmaniczkyt. A szövetséget ellenzék holnap délután gyűlést tart, amikor az Andrássyval folytatott tárgyalásokat a pártok együtt vitatják meg s azután jön Andrássy abba a helyzetbe, hogy fáradozásainak eredményéről beszámolhasson a királynak.

Ismerkedik a szabadelvű-párt.

Budapest, febr. 5. (Saját tud.) A szabadelvű-párt február 8-án este tartja meg ismerkedési estélyét, amelyen a nagyszámú bukkott képviselők is jelen lesznek.

Szociálisták gyűlése a fővárosban.

Budapest, febr. 5. (Saját tud.) A fővárosi szociálisták ma délután a Tatarszában népgyűlést tartottak, amelyen Wellner Jakab a választásokról Kardos Jakab pedig az orosz forradalomról tartott beszédet. Czajlik rendőrtanácsos tiltakozott a gyűlés egyik határozata ellen, mely az orosz forradalmárok távirati üdvözléséről szólt. A gyűlés

a kifogásolt részt mégis határozattal emelte.

Forradalom Oroszországban.

Budapest, február 5. (Saját tud.) Moszkvából táviratozzák: A nemesek tegnap gyűlést tartottak s a többség úgy határozott, hogy az alkotmány életbeléptetését csak a háború befejezése utánra kérik.

Budapest, február 5. (Saját tud.)

Glotzból sürgönyzik, hogy ott nagy zavargás volt. A katonaság és a polgárság véres összetűzése következtében számos halott és sebesült maradt az utcák közvezetén.

NAPLÓ.

— Hírek. —

A válság története.

— Szindarcabcekből összeállítva. —

Tisza István a Tavasz-szal elhatározta, hogy egy Utolsó levelet inféző ugrai választóúrhoz, amelyben a parlament Csőd-jére utalva kijelenti, hogy az ellenzékkel Vége a szerelmennek. Ez az Egy kis meglepetés az Országgyűlést szállást nagyon megdöbbentette. Mindjárt a Képvisező ur-ak összejöttek után Egy kis vihar tört ki: Becstelennék! Cseppragók! Svihákok! — kiáltottak az ellenzéken. Az ember nem tudhatta, hogy Szent-e vagy örült a miniszterelnök. A Vihar egyre jobban kitör. Fokrók, okra emelkedett a szenvedély és mindenki sejtette, hogy Pártitűk vannak a Lloyd-klubbi Kupaktanácsban, akik mint a Devenér újszaka jönnek össze és Hanramiák módjára készülnek támadni. A Sötét titok végre mint a Szikra pattant ki egy napon, vagyis dec. 18-án.

Kiderült, hogy nem volt Bárány-felbő, a mit az ellenzék látott. Kiderült, hogy Tisza a nép ellenzék és hogy eladta a haza legféltettebb kincsét az alkotmányt. A jelzett napon a Jó barátok ugyan még lebeszélni igyekeztek Tiszát, de ez a Vas ember nem hallgatva a Jós-latra, melyet Barátságból eléje festet k. Angolosan, Katonásan megcsinálta a „Lex-Danieli.“ Dragonyosok jöttek a képviselőházba, de ezeket a hazafjak kiverték. Ejen a Strike! — kiáltottak sokan s valószággal kitört a Háború a békében. Persze a Betyár kendője által üzött sörnyű visszaélés után következett a Szeget szeggel.

Mint a Hadak útja egy zugott végig az országban a felháborodás. A harag egekig csapkodott Fönt és alant és Ripacos Pista dolmányát már készült kitenni az ország házából A munka keserves terhe alatt görnyedő nép. Persze az Amafia nem esett messze az aimájától és így Tisza még kapaszkodhatott egy ideig. De végre A király mondta hogy ez így nem mehet tovább, mire Tisza az Örök törvény ellenére fölözletta a Hazat.

Egy szó a miniszterhez címmel akkor figyelmeztettük Tiszát, hogy Pajkos diákok módjára Huszárkaplár virtussal nem lehet az országot vezetni. Megjósoltuk, hogy az Erősebb nem ő lesz, de ő lesz az Áldozat.

Ez is történt. Tisza ugyan megpróbálta, hogy Píros bugyellárral, meg sok Sárga csikóval (a miket a Báró és Bankár körök adtak neki) Hütlenné tegye a népet önmagához, de az 1848-igözött, a Borura derű következtet Padua zsarnoka, a Krakeler, a politikai Aszfaltbetyár elbukott. H. zafias örömmel konstatalhatjuk, hogy Pészgő élet lüktetett Az öreg ember véreben is. Gazdag szegények vagyunk mi, ha olyan sok az Aranyember közöttünk, mint népünk sorában. Ellenállhatatlan volt Apponyi agitálása és Cifra nyomoruság a mamelukok vergődése. Sarsum Corda! hallatszott a függetlenségi párt jelszava és bár a Miniszter előszobájában a főispánok az Al-lamtitkár ur rendeletét lesték, Tisza már az Örög mátkája volt és Az ember tragédiája nem volt elhárítható.

A nők az alkotmányban hasznos szolgálatokat tettek. Csók volt a fegyverük. A demokrata Vázsonyit

diadallal választották meg. Szóval Tisza olyan sorsra jutott, mint Bukov a székekely hóhéra. Bukása után ugyan még Egy párti piquet játszott a szabadelvű körben, de ez csak olyan Parasztlóg volt, amelylyel a Proféta (Nyiri nevezte így) csak tüntetni akart.

Miniszterválság lett a dolgból. **Lemondás.** Hiába mondta hát Tisza, hogy reszkesz Bizáncz! **Budavár bevétele** óta ilyen győzelem még nem volt a magyarnak. Mert ez a politikai Falurossza most kénytelen. A szülői ház gesztu magányában visszavonulni és a Kiszérték nem fogják többé háborgatni az országot. **A vén Bakkancsos és fia** teljesen kipusztultak a magyar politikából. **A Sötétség** oszlik. A magyar szabadság **Virágfakadás**-a boldogítja lelkünket. A Telen virult ki ez a szép virág. **A Tévedések Játéka** véget ért...

Carolus.

*** A kaszinó gyűlése.** A kolozsvári „Nemzeti Kaszinó” tegnap tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyen a rendes évi zárszámadásokat vizsgálta felül. Fekete Gábor titeléből elnök elnököt. Az ülést 4 óra után Fekete Gábor nyitotta meg. Körvonalozta a kaszinó igazi hivatását, a melynek főként a nemzeti szellem ápolására kell kidomborodni. De nem elég csupán hirdetni a nemzeti jelszót, a gyakorlati életben annak megvalósítására is kell törekedni. Kölsönös közélettel együttműködés a hazafiasság és kötelesség érzését kell egymásban fejlesztenünk, hogy termékenyítőleg hathassunk a társadalmi és közéleti egyaránt. Csak így képzhető igazi haladás nemzeti irányban, a mire különösen most van nagy szüksége a magyar hazának. Lelkes eljenzés fogadja az elnöki megnyitót, a melynek elhangzása után dr. Jékely Dániel olvasta fel titkári jelentését és tudomásul vették az elmúlt évi zárszámadásokat.

*** Elhunyt kerületi kapitány.** Laffer József hidevei kerületi kapitány, tegnap délelőtt 63 éves korában elhunyt. Laffer, ki régebben kereskedéssel foglalkozott, 1835-ben lépett a város szolgálatába és mindvégig igyekezett a reá bízott kötelezettségeinek megfelelni. Az elhunyt nőtlen volt és így halálát tisztviselőitársain kívül kevesen gyászolják.

*** Joghallgatók gyűlése.** A kolozsvári egyetemi hallgatók szégyelyete szombaton este Daragus András IV. éves joghallgató elnökléte alatt a II. számú tanteremben népszűnyt tartott. A gyűlés főcélja a választmány felvételének megvizsgálása volt, a melyet egy kiküldött öt tagu bizottságra bízta. Választottak ezenkívül két tagot a választmányba és kiküldöttek egy másik bizottságot is az új ügyviteli rendszabályok kidolgozása miatt. A kiküldött bizottsági tagok két heten belül meg fogják tenni jelentéseiket az akkora egybehívandó közgyűlésen.

*** Bontulás a szegedi államfogházba.** Az igazságügyminiszternek tegnap érkezett rendelete értelmében **Ferenzy József** erősbetvárosi törvényosztály aljegyző tisztségére napi és **Persán Viktor** dr. szolgabíró két napi államfogházbüntetéseiket párvádi vétsége miatt a szegedi államfogházban fogják kitölteni.

*** A kibukottak.** A választások befejezésével immár teljes a „bukottak” névsora. Megbuktak a választási harcban a régi Ház tagjai közül: Borbély György, Bauer Mihály, Bekics Gusztáv, Bujanovics Gyula, Ballagi Géza, Bíró Lajos, Daróczy Aladár, Doboczky Sándor, Eggenhofer József, Ehen Gyula, Frey Ferenc, Feszty Béla, Feilitzsch Artur báró, Halász Zsigmond, Heltay Ferenc, Hegedűs Loránt, Hegedűs Sándor, Horánszky Lajos, Hollaky Imre, Kammerer Ernő, Katona Mór, Kresmárik János, Konkoly Thege Sándor, Keglevich Gyula gróf, Kiss Ernő, Kubinyi Géza, László Mihály, Lalinovics Géza, Maróthy László, Münnich Aurél, Makkfalvy Géza, Mandel Pál, Mihajlovics Kornél, Neumann Armin, Nagy Mihály, Nagy Sándor, Piuikovich József, Pekár Gyula, Solymossy Lajos báró, Simó Lajos, Sennyey István báró, Szacsely György, Szeles József, Szajbelyi Gyula, Szentkereszthy Béla br., Szajevics János, Tuba János, Tegledy József, Tekei Sándor gróf, Ugron János, Wickenburg Márk gróf szabadelvűpártiak. Barta Ferencz, Bogvay Máté, Hilbert Károly, Sebes Dénes, Smialovszky Valér, függetlenségiek. Meszlény Pál, Lendl Adolf, Nosz Gyula pártokivüliek. Ernst Sándor, Kubina József, Zmeskál Zoltán néppártiak. Bánffy Miklós gr.

Hadik-Barkóczy Endre gróf, Szemer Miklós disszidensek. Ruzsiák János nemzetiségi.

*** Megmérgezett elmebeteg.** Nagyváradról írják: Mult hó 22-én történt, hogy a Biharmegyei kórház elmebeteg osztályában egy Kelemen Sándor nevű beteg orbáncot kapott. Az orbáncos beteget az 5-ik számú pavilonban helyezték el és mellé Happ Ferenc ápolói rendelte Suta Gábor főápoló és utasítását adott neki, hogy a betegnek arcát tisztán tartsa. Ezen célból a főápoló két szublimát paszillát vitt be a pavilonba és a félre-eső helyre egy labor vizet tette. A magára hagyott elmebeteg hamarosan megtele a labor vizet és a benne volt két szublimát paszillát cukor gyanánt azonnal meg is ette. Természetesen az erős mérég azonnal hatni kezdett és a szerencsétlen elmebeteg e hó 3-án iszonyu kínok közt kiszenvedett. A rendőrség folytatva tette a bünyőgyi eljárását a két ápoló ellen, a kik most természetesen egymásra igyekeznek hárítani a felelősséget.

*** Soványító pirulák.** A bécsi bíróság előtt Schindler-Barney marienbadi fürdő orvos 600.000 koronás hagyatéka miatt pörösködni kezd örökösök. — Az elhunyt doktor marienbadi soványító pirulákból, melynek ő volt a feltalálója — ugyancsak meghízta a vagyonát, mert nagyon sok az elhízott halandó, a ki menekülni óhajtaná a testi fölsőségétől. A hagyaték felvételekor kiderült, hogy 600.000 korona vagyon helyett — passziva mutatkozik. Erre a szerető gyerekek pört indítottak gyöngéd mamájuk ellen, a kiknek atyjuk a csodaszor eljárással meg jogát még életében elajándékozta, a mihez szerintük nem volt joga, a mennyiben ezzel őket nagyon is megsoványította.

*** Bocskay-ünnepély.** Az Egyetemi Kör e hó 19-én az egyetem Aulájában Bocskay-ünnepet rendez, amely egyúttal pótolná a minden évben rendezett Kőri-matinét. A rendezőbizottság igyekezik már a műsor összeállításával az ünnepnek nagy sikert biztosítani. A szereplők már nagy részben felkértek Kolozsvár társadalmának elsőrendű műkedvelőit és művészeit köréből. A meghívottak jövő hét folyamán bocskajki a rendezőség. Belépti díj az ünnepen nincs.

*** Lovagiaság.** A „Szeged és Vidéke” írja: Egy újságíró-társunk beszélt el a minap, hogy ő hogyan mentette meg a magyar lovagiaság híreit Olaszországban. Tele volt utassal a vonat, — mesélte — csupa férfi foglalta el az ülőhelyeket. Egyszerre csak beszélt két hölgy. Körülnéztek, de senkise áll föl. Az urak közt voltak olaszok, angolok, németek, de egyben sem volt annyi udvariasság, hogy ülőhelyét átengedje volna az egyik hölgynek. Ekkor én, hogy a magyar lovagiaság híreit megmentsem, kaptam magam és elkezdtem — franciául beszélni.

— Nos? — mondta a társaság egy tagja — hát mivel mentetted meg a magyar lovagiaságot? — Azzal, hogy úgy maradtam és franciául beszéltem. Hadó hígyjék az olaszok, hogy — egy francia volt velük udvarialan.

*** Felavatók az egyetemen.** A kolozsvári tudomány-egyetemen szombaton a következőket avatták doktornak: A jogtudományi karon: Korniss Bélát, Hegedűs Ferencet, Csathó Kálmánt, Reiter Jenőt, Gál Arthurt, Farkas Béát, dr. Terhes Sámuel, dr. Szabó Józsefet, Rósa Bélat, Hedvig István; az államtudományi karon: Sziklay Deszőt, Dokay Adolfot, Szenoszer Istvánt, gr. Teleki Ferencet, Kiss Rezsőt; a bölcsészeti karon: Szabó Emilt.

*** Ellopott bankjegyek.** Theil Maritól, a Biázini szálloda takarítójától tegnap éjjel 300 korona értékű bankjegyet elloptak. A rendőrség az ismeretlen tettes után nyomoz.

*** Baloset munkaközben.** Farkas János közműveseké tegnap délelőtt a Ferenc József uton levő „Öszhang” egyesület udvarán egy sürgős munkát akart befejezni és nagy sietségében oly veszedelmesen megvágta a kezét, hogy a vágás el egészen a csontig hatolt. Az erősen vérző sebesülteket a kihívott mentők szolgáltatták az első segélyt.

*** Egy urileány öngyilkossági kísérlete.** Egy kolozsvári kisasszony szomorú esetéről beszéltek tegnap

szerte a városban. A rendőrségnél az eset micsbajelentve s az illetők iránt mi is tartozunk annyit kieméltel, hogy a nevet nem írjuk meg. Az illető kisasszony egy kolozsvári hivatalnok szép, fiatal leánya, a ki a tegnapi virradó éjjel revolverrel öngyilkossági szándékából magára lött. De a lövés azonban nem talált. Az okot nem tudják azok, a kik a szomorú eset híret továbbadták, azt jegyezték meg: bizonyosan a szerelem. És valószínűleg az is volt az okozója a tragédiának, amelynek olyan gyorsan terjedt tegnap a híre.

*** Fianak gyilkosa.** Megrendítő szerencsétlenség történt tegnapelőtt éjjel Igal községben. A községben mint nekünk írják — az utóbbi időben gyakori betörések fordultak elő. Tegnapelőtt éjjel Tóbiás Ferenc nevű igali gazda gabonaszöregést hallott a padlásán, aitol gabonája volt elhelyezve. Tóbiás felkelt, kezébe vette a föltött fegyvert s azzal az udvarra ment a padlás feljára felé. Amikor a ház végéhez ért, egy sötét alak ugrott át a kerítésen a szomszéd portájára, aki éles fitytyentés után eltűnt a sötétségben. Tóbiás a fitytyentésből azt következtette, hogy a padlásán még van valaki, mert a padlásajtót is nyitva találta, noha azt este ő zárta be lakált. Tóbiás felment a létrafokán a padlásajtóig s bekiáltott, hogy kivan ott? Választ azonban nem kapott, de e helyett észrevette, hogy a kémény mellett valaki meghúzódott. Fegyverével célba vette a sötét alakot és lött. A lövés után hangos jajkiáltást hallott Tóbiás, de úgy rémlett előtte, mintia a saját fia hangját hallaná. A mint lejtött, benyitott az istállóba ahol a fia aludni szokott, de ott nem találta a legényt. Borzasztó sejtelmé támadt. Lampát gyújtott, aztán felment a padlásra, ahol saját 19 éves legényfiát találta, aki nagy vértöcsében vonaglott. A szerencsétlen ember rögtön orvost hívatott, de már nem lehetett segíteni a legényen, aki még aznap meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy a fiatal Tóbiás egy Sütő János nevű legényapfajása unszolására kukoricát akart lopni az apjától, aki azt eladja. A csendőrség Sütőt letartóztatta.

*** Rendőri krónika. Meglopott virslis.** Petrács János, Lábán Aurél, Palovics József és Simon Lajos közműves legényekből álló suhanobanda tegnap a hajnali órákban nagy lármával a kiáradtak a Wesselenyi-utcai hidtől érte Kovács János virslis árusnak és kenyeret kétek től. A mitsém sejtő ember hozzáállott a kenyér felszéléhez, mikor a legények egyike kiragadta kezéből a kenyeret, a többiek meg egymás után leaggadták a virsli; miközben ugyancsak megfenyegették a megremült virslist, hogy ha mukkanu mer, a közeli Szamos frakába dobják. A sátorban egy perccel tartott rud is volt. A pereceket is alaposan megdömsztették. A károsult fejeltelesen hamarosan ki nyomozták a vakmerő suhanocokat és tekintettel arra, hogy a banda hasonló bűncselekmények miatt már ismétellen állt a rendőrség előtt, rablás miatt fogják a jónadarakat felelősségre vonni. — Az asszony verve jó. A Király utcában tegnap egy munkásember annyira összeverte a feleségét, hogy a menekő segítségét kellett igénybe venni.

*** Tizenégy éves öngyilkos.** Temesvárról írják: A Temesvári Vaddézerdő közseg felé vezető ut mellett, egy árokban, ma délután négy órakor egy hullára akadtak. A gyárvárosi rendőrségtől Szávis Sebő rendőrkapitány és Engelsz Béla dr. kerületi orvos siettek ki a helyszínre, ahol hamarosan konstátálták, hogy a holttest egy serdületlen 14-15 éves fiú. A szerencsétlen gyermek forgópisztolylyal szíven lötte magát. Ott levert mellette a pisztoly is, amelyel fiatal életét kioltotta. Zs.ében levelet találtak, a mely így szól:

Nevem Pentesi Mihály. Szegede születtem 1890-ben. Kedves szüleim! Szeged, Tavasz-utca 13. sz. Azért szöktem el hazulról, mert elvesztettem két forintot. Félttem hazamenni. Ezért elmentem a világba, de mert nem kaptam semmit, hát öngyilkos lettem. Most isten velünk kedves szüleim. Így bucsuzott el az élettől a szegedi gyermek, a ki a két forint elvesztését olyan nagy bűnnek, oly nagy szerencsétlenségnek hitte, hogy inkább elbujsodott és öngyilkos lett, semhogy hazatérjen. A fiu hulláját elszállították a gyárvárosi temető halottas házába, a Szegeden lakó szülőket pedig táviratban értesítették a szomorú esetről.

x Látta-e Ön már a Rónai „Európa” kávéházban a Lefkovics-féle új billiárd asztalokat?

NYILTTER

Reggelig nyitva.

A kávéházban Jókai-ut. 4. sz. a farsangi idény alatt naponta, éjjel után

friss korhelyleves és valódi szépesi tormás virsli.

Mulató közönség találkozó helye

Heimann Sándor kávész.

Reggelig nyitva.

ÖSZI ALBERT

ékszer és óra nagy-raktára, Kolozsvár, Wesselenyi M.-u. 2. nagy választék ezüst árukba. — Javítások felvállaltatnak.

Hunyadi-Kávéház!

Hunyadi-tér 5. sz. a.

a farsangi idény alatt naponta éjjel után hideg büfé és valódi szépesi tormás virsli.

A mulató közönség szórakozási helye.

Tisztelettel a tulajdonos.

Reggelig nyitva!

Felölös szerkesztő: SZÁSZ ÖBÖN.
Kiadó: „NAPLÓ” hírlapkiadó-vállalat.

REGÉNY.

Jézset.

— Regény. —

Irla: Elzéar Pierre. 21

— Oh! nem nagy dolog az egész. Lehet, hogy nincs is semmi fontosága. De a vizsgálatnál erről nem beszéltek.

A szalon második ablaka alatt voltak. Egy szőlő huzódott végig a falon. Pyrame megmutatta, hogy egyik erő hajása el van fonnyadvá és halva, míg a többi ugyan azon az ágon meg akkor is zöld volt.

— Lásza uram, ha valaki erre a kis kiemelkedésre lép, ebbe a szőlő-ágra kapaszkodva könnyen feljuthat az ablakhoz. Ezen az ágon pedig világosan látni, hogy erős szorítás vagy hajlításról pusztul el.

— Ön talán azt sejtí... mondá Roger és szeméi csillogtak.

— Még semmit, szakította Pyrame feibe. De a legkisebb körülmenyt sem szabad figyelmen kívül hagyni. Majd beszélünk még erről, ha át tanulmányozta az iratokat, melyeket Pétrement küldött ide.

TRISKA J.

zongora-raktára

Kolozsvárt, Sótater-utca (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becsérlését, javítását, hangolását, helyi és vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron kapható. Ára 11000 korona.

Bármikor megtekinthető!

éjszakán. Leült az öreg egy székre és figyelmesen nézte Rogert, ki felbontotta a csomagot, melyben az iratok voltak s átfutotta őket, félhangosan olvasva. Nem sokáig tartott ez, hisz ezek mind hivatalos, érdektelen iratok voltak. Keves érdekes volt közöttük, a két szerelmes levelet kivéve, melyek nem hagytak semmi kétséget a viszonyuk természetéről. Egyik levél egész össze volt gyűrve. Látszott rajta, hogy picikére hajtogatták össze, hogy kis helyen férjen el.

Pyrame megmagyarázta, hogy Helén nyakában találtak egy kis medalliumot s abban volt ez a levél. A gyilkosságot megelőző napról volt a levél keltezte. Roger megint elírta az iratokat és elővette a Gironde című lapot melyben részletesen le volt írva az egész ügy. Átutalta a több-kevesebb szellemességgel megírt cikk sorozatát.

— Ne olvassa el a vádiratot, nem érdemes, mondá Pyrame. Olvassa csak az ügyész vádbeszédjét, hogy miket hozott fel bátyja bűnösségének bizonyítására.

— Igen, Pétrement is beszélt erről a szonokláról, mely nagyobb hatást gyakorolt a bíróságra, mint a bűntény maga. Ugy látszik ennek a Peltier urnak szüksége volt a halálos ítéletre, hogy megkaphassa az elnök leányát.

— Igen: Epen tegnap volt az esküvő.

— Vajjon nászjelzőket nem zavarta-e meg az ártatlanul kivégzett képe? mondá Roger keserűen.

— Mit törődnek azok mással, jegyezte meg Pyrame bölcselkedve.

Roger undorral gondolt rájuk s elkezdte bátyja kihallgatását olvasni.

(Folytatjuk.)

A legjobb minőségű **Tüzifát** ajánljuk **házhoz szállítva**

4 köbméter 1-ső minőségű hűkfát 24 koronáért
4 köbméter 1-ső minőségű hántott fát 20 koronáért

Megrendelhető Szentegyház-utca I. szám alatt.

Tisztelettel **Mayer Sámuel és Társa**
szállítási iroda és tűz-fakereskedés.

A Szegedi vendéglő a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva.

Van szerencsém a nagyrdeimű közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, a Deák Ferenc utca 26 szám a.

A „SZEGEDI VENDÉGLŐ”

összes helyiségei a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva vannak és a t. közönség rendelkezésére állanak. Tiszta magyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira felhívja a t. közönség figyelmét **a tulajdonos.**

Egész éjjel nyitva.

Napló

független politikai napilap

előfizetési ára:

Egy évre . . . 24 korona
Fél évre . . . 12 korona
Negyed évre . . 6 korona
Egy hára . . . 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér.

Kapható a dohányüzletekben és minden elárusítónál.

TRISKA J.

zongora-raktára

Kolozsvárt, Sótater-utca (Saját ház).

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becsérlését, javítását, hangolását, helyi és vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron kapható. Ára 11000 korona.

Bármikor megtekinthető!